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У статті розглянута ситуація, яка склалася у Бачавсько-Боржавському субпокриві Дуклянсько-Чорногорського покриву 

Закарпаття, у зв’язку з невизначеним раніше характером співвідношення між відкладами нижньокрейдової шипотської світи 

з бачавською піщаною товщею верхньокрейдового віку. Відсутня яловецька світа, яка мала би розміщуватись між ними. Її 

відсутність можна тлумачити присутністю локального розмиву або фаціальним заміщенням в цілому глинистої яловецькоі 

світи, піщаною бачавською світою. Докази, які дозволяють схилитись до ідеї про фаціальне заміщення, були отримані шляхом 

аналізу матеріалів геологічної зйомки минулих років. Вони полягають у відсутності ознак, які б свідчили про розмив ялове-

цької товщі (базальних конгломератів, кутової незгоди). Таке заміщення простежене в одновікових відкладах в сусідньому 

Красношорсько-Говерлянському субпокриві, розташованому північніше. Там в басейнах річок Чорна Тиса ( в районі смт. 

Ясіня) верхня частина малопотужної яловецької нерозчленованої світи заміщується піщаною чорногорською світою стратиг-

рафічного діапазону верхня крейда (сенон). Літологічне заміщення строкатоколірних пачок на піщані відзначено і в басейнах 

річок Мала Шопурка, Середя Ріка та Косівська На окремих ділянках Буркутського покриву, розташованого південніше, зафі-

ксоване майже повне заміщення глинистої яловецької світи піщаною буркутською світою верхньокрейдового віку. На сусідній 

з нами території Польщі у Сілезькій тектонічній одиниці строкатоколірна товща аналог нашої яловецької світи, літологічно 

заміщується одновіковими годульськими пісковиками. Факт цього літологічного заміщення на ділянці Бачавсько-Боржавсь-

кого субпокриву дозволив змінити попередню інтерпретацію його геологічної будови. У статті застосовано комплексний ана-

ліз геологічних досліджень: літолого-фаціальний, палеонтологічний та структурно-тектонічні побудови.  
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Вступ, постановка проблеми. Дуклянсько-

Чорногорський покрив в українському сегменті 

Складчастих Карпат складається з шести субпок-

ривів [7]. У північно-західній частині це наступні 

субпокриви, які насунуті одні на другі: Бачавсько-

Боржавський, Полонинський, Березнянський та 

Ставнянський; у південно-східній Говерлянсько-

Красношорський і Скупівський. У центральному 

секторі Бачавсько-Боржавський субпокрив насу-

нутий на Говерлянсько-Красношорський. Отже, 

просторово останній може бути тотожнім Поло-

нинському або Березнянському субпокривам. 

Аналіз специфічних властивостей цих субпокри-

вів, як на стадії осадонагромадження так пізні-

ших подій почнемо з Бачавсько-Боржавського су-

бпокриву Однойменна світа, яка надала назву 

північно-західній частині субпокриву була виді-

лена у 1967р. [3]. Бачавська світа складена масив-

ними та грубоверствуватимипісковиками з паке-

тами ритмічного флішу. Пісковики (0,7-10 м) сірі 

і блакитно-сірі при вивітрюванні жовтувато-сірі 

та іржаво-жовті, дрібно- і різнозернисті щільні. 

Між піщані пакети складають дрібнозернисті піс-

ковики та алевроліти (5-10 см), темно-сірі і бла-

китно-сірі аргіліти (5-15 см). Товщина таких па-

кетів доягає 3-5м. Характерною особливістю роз-

різу є наявність грубошаруватих пісковиків з за-

крученою шаруватістю та сферичною окремішні-

стю. Товщина світи становить наближено 1500 м. 

Через знахідку Ж. С. Ковалем у пригирловій час-

тині р. Люта амоніта Euphylioceras sp. та мікро-

фауни Hormosina ovulum (Grz.) var. gigantea 
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Geroch, Trochammina sp., Plectina sp., 

Plectorecurvoides alternans Noth., автори віднесли 

бачавську світу до верхньої крейди. Остання на 

їхню думку представляє собою стратиграфічний 

відповідник яловецької світи і нижньоберезнян-

ської підсвіти. 

Матеріали та методи досліджень. Обґрун-

тувати відсутність у Бачавсько-Боржавському су-

бпокриві яловецької світи верхньої крейди через 

розмив або літолого-фаціальне заміщення. У 

статті застосовано комплексний аналіз геологіч-

них досліджень на теренах поширення бачавської 

світи. 

Основні результати досліджень. Бачавсько-

Боржавський субпокрив є найпівденнішим з ше-

сти субпокривів Дуклянсько-Чорногорського по-

криву [7]. Він має поширення у північно-західній 

частині Українських Карпат. З півдня субпокрив 

обмежується насувом Буркутського і Магурсь-

кого покривів. Він складається з двох частин Ба-

чавської на північному заході і Боржавської на пі-

вденному сході, які між собою не стикаються. Ві-

дстань між ними становить 20-25 км. Західніше 

Верхньограбовницького тектонічного піввікна 

вони роз’єднані структурами Березнянського су-

бпокриву, на які насунута Бачавська ланка субпо-

криву. Східніше цього піввікна відклади Березня-

нського субпокриву перед фронтом Боржавсь-

кого сегменту відсутні. Вірогідно, вони знахо-

дяться під його насувом і на денній поверхні від-

сутні. Структурно Боржавський сегмент склада-

ється з двох протяжних лусок: Заньківської (зов-

нішньої) і Красної Гранки. Вони (як і Бачавська 

одиниця) складені здебільшого піщаною товщею 

верхньої крейди- середнього еоцену [10, 11]. За-

ньківська луска в північно-східному напрямку на 

відрізку близько 50 км насунута на олігоценові 

відклади  Бітлянсько-Свидовецького субпокриву 

Кросненського покриву, а в районі сс. Річки і Тю-

шки Міжгірського району на крейдово-еоценові 

відклади Красношорського субпокриву Дуклян-

сько-Чорногорського покриву. Вздовж зовніш-

нього краю Заньківської луски серед піщаного 

флішу у її фронтальній частині по простяганню в 

чотирьох місцях виходять темноколірні відклади 

на геологічній карті зображені як замкнені кон-

тури (з північного заходу на південний схід): пів-

денніше с. Жденієво; в районі залізничної станції 

Занька у вигляді невеликого виходу на північ-

ному схилі г. Бозева. південніше смт. Воловець на 

північному схилі г. Плай; в розрізах потоків Пло-

шанка і Пилипецькій біля с. Пилипець. Віддалі 

між ними становлять 6-8 км. 

На виданій в УкрНДГРІ у 1977 р. геологічній 

карті Українських Карпат масштабу 1:200000 пі-

щана товща віднесена до палеоцен-еоцену, а чо-

рна товща до березнянської світи верхньої крей- 

ди [5]. 

Дана чорна товща представлена чергуванням 

таких порід. Аргіліти чорні, темно-сірі і зелену-

вато-сірі некарбонатні нерідко кременисті (особ-

ливо чорні) з гострим сколом (0,1-0,5 до 1,0 м). 

Дрібнозернисті пісковики і алевроліти чорні і те-

мно-сірі іноді кварцитовидні з поровим опаловим 

цементом або цементацією розростання зерен, 

дуже щільні і міцні (до 0,1-0,2 м) іноді з тонкими 

жилками халцедону. Пісковики олігоміктові і по-

ліміктові сірі і темно-сірі, різнозернисті або сере-

дньозернисті, некарбонатні або слабокарбонатні, 

кременисті щільні і міцні (0,5-1,2 м). Мергелі чо-

рні кременисті з гострим ріжучим сколом, тонко-

плитчасті (0,05-0,2 м). Складені з пелітоморфної 

глинисто-карбонатної маси з доволі рівномірною 

домішкою криптокристалічного кремнезему (до 

20%). Аргіліти зелені некарбонатні (0,05-0,3 м) 

зустрічаються у верхній частині описаного роз-

різу. Зустрічаються тонкі прошарки кременистих 

вапняків і кременів (до 0,05 м). Вік цих верств ви-

значений за знахідками комплексу форамініфер у 

зразках з верхньої частини розрізу товщі: 

Ammodiscus eggeri Majz., Reophax minutus 

Tapp., Thalmannammina neocomiensis Geroch, 

Plectina grzybowskii Neagu., Trochammina imiaten-

sis Tapp., Hipocrepina depressa Vas. За визначен-

ням В.М. Заволянської вік товщі- вракон. Отже за 

літологічними ознаками і віком темноколірну то-

вщу можна охарактеризувати як шипотську світу 

[10, 11]. Безпосередній контакт нерозчленованої 

піщаної товщі з відкладами шипотської світи, які 

залягають нижче, не встановлений. Товща скла-

дена здебільшого потужними пластами товсто-

шаруватих пісковиків з прошарками аргілітів і 

алевролітів та пачками тонко- і середньоритміч-

ного флішу. Пісковики поліміктові і олігоміктові 

сірі, блакитно-сірі і зеленувато-сірі різнозернисті 

з гравієм кварцитів, аргілітів, вапняків слюдис-

тих, карбонатні і зрідка некарбонатні. Поряд з до-

волі щільними і міцними різновидами присутні й 

пористі різновиди середньої міцності, часто пли-

тчасті, хвилястошаруваті і косоверствуваті з чис-

ленними жилками кальциту (0,7-1,0 до 5-10 м). 

Пісковики дрібнозернисті і алевроліти сірі, те-

мно-сірі іноді майже чорні, зеленувато-сірі, кар-

бонатні і некарбонатні, середньо- і груборозсла-

цьовані (0,03-0,5 м). Чорні аргіліти зустрічаються 

в нижній частині розрізу і дуже рідко у верхній. 

Поступово вверх збільшується вміст аргілітів зе-

ленувато-сірих. В нижній і верхній частинах роз-

різу присутні прошарки мергелів і вапняків сірих 

і ясно-сірих міцних з жилками кальциту (0,04-0,2 

м). Товщини пачок ритмічного чергування змі-

нюється від 0,5-3,0 до10-30 м. Вік порід з нижньої 

частині розрізу (за В. М. Заволянською) визнача-

ється за верхньокрейдовим комплексом мікро-
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фауни: Bogdanavicziella complanata (Franke), 

Dendrophya maxima Friedb., Hyperammina cylin-

drica cylindrica (Glaessn.), H. nova Mjatl. В зразках 

sз середньої частини визначений також верхньо-

крейдовий комплекс форамініфер: Silicobathysi-

phon gerochi Mjatl., Carpathiella ovulum gigantea 

(Geroch.), Bogdanavicziella complanata (Franke), 

Hyperammina nova Mjatl. Товща згідно перекри-

вається строкатоколірними відкладами верхнього 

еоцену. Потужність товщі від 1000 до 1500 м. 

Вважається, що піщана товща стратиграфічно згі-

дно перекриває відклади шипоту [10, 11]. Ялове-

цька світа (сеноман-коньяк), яка присутня у Дук-

лянсько-Чорногорському покриві між відкладами 

шипотської світи і сенонською ланкою розрізу 

верхньої крейди у Заньківській лусці не виявлена. 

Безпосередній перехід не спостерігається (не від-

слонений). Невідслонені ділянки становлять пе-

рші десятки метрів. Якщо припускати, що тут 

яловецька світа просто не відслонена (через роз-

мив), то такі ділянки протяжністю, наприклад 40-

50 м, явно не вкладаються в мінімальну товщину 

яловецької світи – 130 м. Отже, є всі підстави пі-

дозрювати, що контакт між описаними комплек-

сами відкладів анормальний. Про це свідчить від-

сутність форамініфер сеноман-коньякського віку 

у відкладах піщаної товщі, натомість вона охара-

ктеризована мікрофауною сенонського вікового 

інтервалу. Після встановлення факту анормаль-

ного контакту між цими товщами, необхідно 

знайти його причини. Можливо, шипотські відк-

лади знаходяться у тектонічних вікнах і відсло-

нюються з під піщаної товщі? Проти цієї можли-

вості промовляє знаходження шипотських 

“плям” у лобовій частині насуву Заньківської лу-

ски. Доводиться визнати, що вони є її складовою 

частиною, незважаючи на анормальний контакт з 

вищезалягаючими відкладами [18]. Це означає, 

що або мав місце розмив і тоді контакт анормаль-

ний або відбулось літологічне заміщення відкла-

дів яловецької світи піщаною товщею з нормаль-

ним стратиграфічним контактом з шипотськими 

відкладами? Тим більше, що мікрофауна сенону 

походила не з самої нижньої ланки піщаної товщі. 

Припущення про локальний розмив видається не-

ймовірним, адже такий розмив у цьому часовому 

інтервалі в Карпатах не зафіксований. Це так, 

проте могли існувати окремі мобільні ділянки ба-

сейну, де такі події могли відбуватись. Для прик-

ладу можна зіслатись на зафіксовані явища роз-

миву і підводних зсувів масивів шипотських 

верств у верхнояловецькі, чорногорські та тарні-

чорські відклади верхньої крейди у сусідньому з 

Боржавським сегментом Бачавсько-Боржавсь-

кого субпокриву Красношорсько-Говерлянсь-

кому субпокриві. Там верхньокрейдова олісто-

строма засвідчена на відрізку субпокриву 

протяжністю у 80 км від р. Лазещини до р. Лужа-

нки [17]. В басейні р. Лазещини і р. Чорної Тиси 

олістострома з перевідкладеними породами ши-

потської світи і конгломератами з галькою грані-

тоідів локалізована у середній і верхній частинах 

яловецької світи і в низах чорногорської світи (се-

нон-палеоцен). У 2017 р. В. Шлапінський в місті 

впадіння стр. Форесок в р. Лазещину відзначив не 

відслонений у 1983-1985 рр. 100- метровий су-

цільний добре видимий вихід відкладів нижньо-

шипотської підсвіти, затиснутий між строкатими 

верствами яловецької світи (без сумніву олісто-

літ). В одновікових з чорногорськими відкладах 

тарнічорської світи Красношорського субпок-

риву в її низах Я. О. Кульчицький описав 100 ме-

тровий олістостромовий горизонт, складений го-

строкутними уламками (5-15 см), чорних аргілі-

тів, сірих мергелів і чорних пісковиків шипотсь-

кого типу, добре обкатаних уламків молочно-бі-

лого кварцу і метаморфічних порід Цементую-

чою є темноколірна глиниста маса [4]. За даними 

В. В. Кузовенка у відкладах яловецької світи Кра-

сношорського субпокриву у притоках рік Вільша-

нка і Лужанка (басейн Тереблі) серед строкатих 

аргілітів яловецької світи, спостерігалась галька 

спілітів і брили діабазових порфірітів (діаметр до 

4 м). За 35 км південно-східніше в правих прито-

ках р. Середньої Ріки в нижній частині піщаної 

товщі верхньокрейдово-середньоеоценового віку 

за даними В. О. Ващенка зафіксовано гальку та 

брили діабазів [18, 19]. У двох невеликих прито-

ках тієї ж ріки західніше г. Гребочель (1137,6 м) 

В. О. Агеєвим описані у 1984 р. серед таких ж пі-

щаних відкладів, глинистий фліш шипотської 

світи товщиною до 45 м. Ці приклади свідчать, 

що під час формування верхньояловецьких та ни-

зів сенонських відкладів мали місце висхідні 

рухи, які супроводжувалися розмивом і зсувами 

шипотських верств і супроводжуючих їх вулкані-

тів. Згадані на початку статті чотири ізольовані 

“плями” шипотських верств, серед піщаних верх-

ньокрейдових відкладів, також можна було би 

вважати за олістоліти або олістоплаки, проте 

цьому суперечить їхнє положення в лобовій час-

тині Заньківської луски. Тому не залишається ін-

шого пояснення, як припущення, про локальний 

розмив яловецької світи або літологічне її замі-

щення, з подальшим  нагромадженням піщаної 

верхньокрейдової товщі на шипотських верствах.  

Скористаємось інформацією отриманою при 

розгляді Боржавського сегменту єдиного Бачав-

сько-Боржавського покриву та спробуємо вико-

ристати її для аналізу стратиграфічних співвідно-

шень в сегменті Бачавському. У ньому власне ба-

чавські пісковики поширені у двох лусках: Бачав-

ської і Петіговця (рис. 1А) [6]. На цій геологічній 

карті шипотські верстви відокремлені насувом  
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від бачавських пісковиків. 

В. В. Даниш вбачав в шипотських верствах 

району с. Чорноголова луски видавлювання [2], 

тобто вважав їхній контакт бачавськими піскови-

ками тектонічним.  

Про можливий розмив яловецької світи і без-

посереднє залягання на шипотських верствах ба-

чавських пісковиків вказувалось в роботах [4, 13, 

14]. У 1975 р. в районі с. Чорноголова в смузі по-

ширення бачавських пісковиків було завершено 

буріння параметричної свердловини 1-Чорного-

лова. Інтерпретуючи розкритий нею розріз О. С. 

Вялов зі співавторами вважали, що до глибини 

2100 м вона проходила товщу бачавських піско-

виків нормально залягаючих на темноколірному 

фліші (заломські верстви), які містять турон-ко-

ньякський комплекс мікрофауни [1]. Такої ж ду-

мки дотримувався С.С. Круглов, щоправда він 

вважав ці пісковики не бачавськими, а терешов-

ськими Поркулецького покриву [9]. 

Контакти шипотської світи можна побачити 

в правих притоках р. Люта (струмок Стебний; 

його гирло навпроти р. Бачава) і в лівому розга-

луженні стр. Великий, що в селі Костева Пастіль. 

Отже в першій невеликій правій притоці стр. Сте-

бний (рис. 1Б) на південній околиці с.Чорного-

лова в 200 м вище устя спостерігаються уламки 

пісковиків сильно кременистих майже кременів 

шипотської світи (за В.В. Кузовенком. Маршрут 

від 09.X. 1992 р.) [11]. У 330 м вище її устя в руслі 

корінний вихід тонкоритмічного чергування аргі-

літів (0,05-0,15 м) зеленувато-сірих з декількома 

прошарками аргілітів (до 0,2 м) чорних некарбо-

натних. Довжина-33 м. Вище без перерви пачка 

аргілітів червоних некарбонатних, товщиною 4 м. 

Впритул до пачки червоних аргілітів: чергування 

аргілітів (0,5-1,2 м) чорних і сірих з тонкими про-

шарками алевролітів і пісковиків сірих. На від-

далі 150 м окремі виходи з перервами таких же 

порід з прошарками кременистих пісковиків. В 

кінці пісковики (0,2-0,6 м) сірі і сталево-сірі, се-

редньо- та різнозернисті, грубо- і нерівноплитча-

сті з пластами пісковиків (0,5-0,7 м) масивної те-

кстури; всі породи карбонатні. Мікрофауна відіб-

рана з пачки червоних аргілітів в 1967 р. Uvi-

gerinammina jankoi Majz (взірець з відсл. 954/1. 

 

 

Рис. 1. Фрагмент геологічної карти району сс. Симерки-Чорноголова.  

А – варіант карти 2007 р.; Б – змінений варіант тої ж карти, виконаний у 2025 р. 

1–олігоцен. турицька світа; 2–еоцен нижній; 3–еоцен нижній-середній; 4–верхня крейда-еоцен  

середній, бачавська світа; 5–верхня крейда, березнянська світа; 6–верхня крейда (перехідна товща); 

7–нижня крейда, шипотська світа; 8–геологічні границі стратиграфічно згідні;  

насуви: 9–субпокривів, 10–покривів, 11–лусок; 12–скидо-зсуви; 13–параметрична свердловина  

1-Чорноголова; 14-населені пункти. 

Тектонічні елементи: I–Магурський покрив; Дуклянсько-Чорногорський покрив з субпокривами:  

II–Бачавсько-Боржавським, III–Полонинським, IV–Березнянським / 
Fig. 1. Fragment of the geological map of the area of the village of Symerki-Chornogolov.  

A – version of the map of 2007; B – modified version of the same map, made in 2025. 1–Oligocene. Turyts'ka suite;  

2–Lower Eocene; 3–Lower-Middle Eocene; 4–Upper Cretaceous-Middle Eocene, Bachava suite; 5–Upper Cretaceous, 

Berezhnya suite; 6–Upper Cretaceous (transitional layer); 7–Lower Cretaceous, Shipots'ka suite; 8–geological bounda-

ries are stratigraphically consistent; thrusts: 9–sub-nave, 10–nave, 11–flakes; 12–slip-slips; 13–parametric well 1-Chor-

nogolov; 14-settlements. Tectonic elements: I–Magursky nappe; Duklja-Chornohora nappe with subnappes:  

II–Bachava-Borzhavskiy, III–Polonynskiy, IV–Bereznyanskiy 
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площі Люта). Пізніше з цього ж відслонення була 

відібрана мікрофауна у якій крім цього виду ви-

значили додатково: Plectina grzybowski Neagu., 

Trochammina globigeriniformis (Parker et Jones) 

Plectorecurvoides alternans Noth. [16], що визначає 

вік пачки червоних аргілітів, що відносяться до 

нижньояловецької підсвіти. Дослідники відзна-

чили, що зустрінуті червоні аргіліти представля-

ють собою лінзовидне утворення. Ці червоні ар-

гіліти по простяганню ніде не відзначені Лише в 

наступній верхній правій притоці стр. Стебний 

зафіксовані дрібні уламки червоних аргілітів. У 

лівих притоках стр. Великий куди простягається 

смуга цих порід вони відсутні. І не дивно, тому 

що ці верстви відокремлені від іхнього північно-

західного продовження поперечним скидо-зсу-

вом (рис. 1Б). Характерно що зсув простежується 

по зміщенню границь смуги шипотських верств в 

зоні його простягання, з поділом їх на два блоки 

та по пониженнях в рельєфі тільки в межах ши-

потської товщі; вище в товщі бачавських піскови-

ків він не проглядається. Можливо, що зсув виник 

під час осадонагромадження шипотських верств? 

У самій верхній лівій притоці стр. Великий 

маршрутом пройшли В. В. Кузовенко і В. Є. Шла-

пінський (03.X.1992 р.). Вгорі за течією по потоку 

на віддалі 230 м з перервами відслонюються піс-

ковики (0,15-0,5, зрідка 1,0 м). Вони середньо- та 

крупнозернисті, дрібнослюдисті, карбонатні та 

слабокарбонатні, деякі різновиди кременисті, ма-

сивної текстури і шаруваті, різної міцності. 

Пісковики чергуються з аргілітами (0,1-0,4-

1,2 м) сірими, темно-сірими, зеленувато-сірими 

та чорними не карбонатними, груборозшарова-

ними, м’якими. Товщини таких пачок до 10 м. За-

гальна товщина цієї частини розрізу 150-180 м. 

Така товща відслонюється в усіх потоках, які пе-

ретинають дану смугу.  

Нижче зафіксовано безпосередній контакт 

цієї перехідної товщі з породами шипотської 

світи. З ними контактує пачка чергування аргілі-

тів (до 0,15 м) чорних кременистих, а також те-

мно-сірих і зеленуватих (до 0,2 м) не карбонат-

них, з тонкими прошарками мергелів темно-сірих 

кременистих дуже міцних. Довжина виходу відк-

ладів шипотської світи, причому літологічно ця 

товща подібна до нижньої її підсвіти – 150 м. Ні-

яких проявів розмиву на контакті не зафіксовано, 

наприклад наявності базальних конгломератів 

або кутової незгоди, як до речі і слідів тектоніч-

них дислокацій. 

Щодо контакту цієї товщі з породами нібито 

нижньошипотської підсвіти, то в Дуклянсько-Чо-

рногорському покриві існують ділянки, де ши-

потську світу на підсвіти не можна розчленувати 

в силу літологічної одноманітності її розрізу [20]. 

У сусідній притоці (нижче по потоку) у від-

слоненні 2850 площі Великий Березний, предста-

вленому чергуванням описаних порід з перева-

гою пісковиків (до 1,3 м) знайдена мікрофауна 

верхньокрейдового віку [15]. Перехідна товща 

(відсл. 2851) між шипотською та бачавською сві-

тами літологічно нагадує відклади березнянської 

світи. Вище по потоку відсл. 2852, 2853 доміну-

ють вже пісковики бачавського типу (товщина 

пластів до 7 м). У першій невеликій правій при-

тоці стр. Великий (урочище Осовець) відслоню-

ються типові шипотські верстви, описані у відс-

лоненнях 2561-2565 площі Великий Березний. 

Ширина смуги добре відслонених порід стано-

вить понад 400 м. Нижче по потоку виходять пі-

сля незначної перерви, породи перехідної товщі, 

в яких визначена мікрофауна верхньої крейди 

(відсл. 2558 пл. Великий Березний). Простягання 

нижньо- та верхнькрейдових відкладів – захід – 

південний-захід добре узгоджується з поворотом 

на цій ділянці у цьому ж напрямку масиву бачав-

ської товщі. Це свідчить про їхню структурну 

приналежність до неї. 

Бачавська луска насунута на породи березня-

нської світи Полонинського та Березнянського 

субпокривів. Луска Петіговця в свою чергу насу-

нута на Бачавську луску. Між ними у тектоніч-

ному піввікні знаходиться не дуже протяжна лу-

ска Знамин Полонинського субпокриву (рис. 1А). 

Вона складена породами березнянської світи з 

якими співвідносяться відклади шипотської світи 

[6]. Безпосередній контакт між ними не відзначе-

ний. У підошві шипотської світи у верхній течії 

лівого розгалуження стр. Чечоватого (права при-

тока р. Люта) З. Ф. Жигунова описала конгломе-

рати видимою товщиною 80 м [8]. Конгломерати 

складені кварцитами, кварцем та кварцево-слю-

дяними сланцями. Уламковий матеріал погано 

відсортований (галька та пласкі брили від декіль-

кох міліметрів до 0,4-0,5 м.). Цемент зеленувато-

сірий кременисто-серицитовий. У правій притоці 

стр. Чечоватого в її верхній течії за даними В. В. 

Кузовенка (маршрут від 7.X. 1992 р.) відслоню-

ються пісковики (0,5-1,5 м) темно-сірі та чорні, 

середньо- та різнозернисті карбонатні і сильнока-

рбонатні дуже міцні з гострим сколом, тріщину-

ваті. Після перерви у відслоненості (220 м) вихід 

пісковиків (до 0,5 м) зеленувато-сірих середньо- 

та різнозернистих, некарбонатних, тонкоплитчас-

тих. На гребні між струмками Чечоватого правого 

та Пегового (права притока р. Люта, вище стр. Че-

човатий) відслонюється пачка аргілітів червоних 

і зелених некарбонатних. Вище по схилу поши-

рені пісковики бачавської світи. З опису цього ма-

ршруту можна скласти таку послідовність роз-

різу. У фронтальній частині луски Знамин вихо-

дять породи шипотської світи, вище від них пере-

хідна товща типа березнянських (карбонатні 
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темно-сірі і чорні пісковики) верств, а ще вище 

бачавські пісковики з червоними і зеленими аргі-

літами у підошві. Щоправда, ці червоні аргіліти і 

аргіліти червоні з Бачавській лусці займають рі-

зне стратиграфічне положення. Складається вра-

ження, що тут спостерігається така сама послідо-

вність порід як у фронтальній частині Бачавської 

луски. Тобто, тут присутнє не тектонічне півві-

кно, а фрагмент древнішої частини луски з ши-

потськими відкладами у передовій частині, який 

зберегіся частково не зрізаний насувом на цій ді-

лянці. Тобто, луска Знамин насправді представ-

ляє собою фронтальну частину луски Петіговця 

(рис. 2Б). Таким чином, спостерігається одноти-

пна будова обох лусок (Бачавської та Петіговця) 

з шипотськими верствами у фронтальній час-

тиині. Південно-західніше з ними стратиграфічно 

нормально контактують перехідні верстви, поді-

бні до березнянської світи з лінзами строкатих 

аргілітів у подошві (фрагменти яловецької світи у 

Бачавській лусці), які нормально контактують з 

бачавськими пісковиками. До речі, у Боржавсь-

кому сегменті субпокриву присутні дві луски За-

ньківської та Красної Гранки, яким в Бачавсь-

кому відповідають відповідно луски Бачавська і 

Петиговця. 

Висновки. Отже, більшість наведених фак-

тів свідчать, що відсутність у Боржавському сег-

менті яловецької світи пояснюється фаціальним 

заміщенням її піщаним флішем, а у Бачавському 

вона тільки місцями присутня. Шипотська світа 

нижньої крейди стратиграфічно згідно контактує 

з перехідною товщею верхньої крейди. Факт 

цього заміщення і стратиграфічно нормального 

контакту шипотських і перехідних верств дозво-

лив змінити попередню інтерпретацію геологіч-

ної будови Бачавсько-Боржавського субпокриву. 
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ABSTRACT 

Statement of the general problem. The article considers the situation that has developed in the Bachava-Borzhav 

sub-nave of the Duklja-Chornohora nappe, due to the previously undetermined nature of the relationship between the 

deposits of the Lower Cretaceous Shipotskaya suite with the Bachava sandy stratum of the Upper Cretaceous age. 

Research materials and methods. 

To substantiate the absence of the Upper Cretaceous Yalovets'ka suite in the Bachava-Borzhav subcap due to erosion 

or lithological-facies replacement. The article applies a comprehensive analysis of geological research in the areas of 

distribution of the Bachava suite. 

Presentation of the mail research material. The article considers the situation that has developed in the Bachava-

Borzhavsky sub-nave of the Duklja-Chornohorska nappe, due to the previously undetermined nature of the relationship 

between the deposits of the Lower Cretaceous Shipotskaya suite with the Bachava sandy stratum of the Upper Cretaceous 

age. The Yalovetskaya suite, which should be located between them, is absent. Its absence can be explained by the pres-

ence of local erosion or facial replacement of the clayey Yalovetskaya suite as a whole by the sandy Bachava suite. 

Evidence that allows us to lean towards the idea of facial replacement was obtained by analyzing materials from geolog-

ical surveys of past years. They consist in the absence of signs that would indicate erosion of the Yalovetskaya stratum 

(basal conglomerates, angular unconformity). Such replacement has been traced in the same-age deposits in the neigh-

boring Krasnoshora-Hoverla sub-nave, located to the north. There, in the basins of the Chorna Tysa rivers (in the area of 

the village of Yasinya), the upper part of the thin, undissected Yalovetsya suite is replaced by the sandy Montenegro suite 

of the Upper Cretaceous (Senonian) stratigraphic range. Lithological replacement of variegated units on sandstone is also 

noted in the basins of the Mala Shopurka, Seredya Rika and Kosivska rivers. In some areas of the Burkut cover, located 

further south, almost complete replacement of the clayey Yalovetsya suite by the sandy Burkutsya suite of the Upper 

Cretaceous age has been recorded. In the neighboring territory of Poland, in the Silesian tectonic unit, the variegated 

layer, an analogue of our Yalovetsya suite, is lithologically replaced by the same-age Godul sandstones. The fact of this 

lithological replacement also in the area of the Bachava-Borzhavka subcover allowed us to change the previous interpre-

tation of its geological structure 

Conclusions. Thus, most of the above facts indicate that the absence of the Yalovetskie suite in the Borzhavs seg-

ment is explained by its facial replacement by sandy flysch, and in the Bachavskie it is present only in places. The 

Shipotskie suite of the Lower Cretaceous stratigraphically contacts the transitional thickness of the Upper Cretaceous. 
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The fact of this replacement and the stratigraphically normal contact of the Shipotskie and transitional layers allowed us 

to change the previous interpretation of the geological structure of the Bachavskie-Borzhavskie sub-roof. 

Keywords: nappes, subnappes, flysch, erosion, facies replacement, Shipot and Bachava strata, Transcarpathia. 
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